

因为家庭纠纷,4月7日晚上,南京市民左秀和弟弟左天相约来到玄武湖,准备开诚布公地好好谈一谈。但没有想到,就在两人谈话刚刚进入主题的时候,三名男子悄悄逼近。恐吓、捆绑、封嘴。之后,三名男子拿着搜出来的700多块钱、一部手机和6张银行卡仓皇逃走。尽管数额不大,但性质如此恶劣的抢劫案件,是继玄武湖去年“3·20”北京东路劫案后第一起。

# 玄武湖抢劫案背后有个“带头大哥”

## 躲在不远处,用手机短信遥控指挥

### 【案发】

#### 姐弟俩遭遇抢劫

“这个事情我们还是尽快解决吧,实在不能拖下去了!”4月7日晚上,左秀打电话给弟弟左天。因为家庭纠纷,左秀已经协调了多次,她希望跟弟弟再好好谈谈,尽快把问题解决掉。当时左天所在的位置正好靠近玄武湖不远,于是便和姐姐约好在玄武门北面的杉树林附近碰头。

当晚11点多钟,就在两人谈话渐入主题的时候,左天发现旁边一名男子靠了上来。左天以为是来问路的,便没有理他。

没想到那名男子继续靠近,就在左天准备驱赶他时,男子从身上掏出了一把尖刀,直接对准了左天。看到尖刀,左秀本能地尖叫了一声,但很快就被喝止。此时,另外两名男子也靠了上来,三人手上都持有尖刀,左秀姐弟两人被吓得浑身发抖,说不出话来。

现金、银行卡、手机,按照三名男子的要求,左秀和左天将口袋掏了个底朝天。但见只有700多块钱,三名男子再次持刀威胁两人将银行卡的密码说出来。

为保命,左天和左秀赶紧说出了银行卡密码,其中一名男子将密码记在了自己手机内。之后,三名男子又从上身上掏出绳索,将左秀和左天五花大绑,然后又用胶带将两人嘴巴封起来。

最后,因担心两人逃跑,三名男子又将左秀姐弟两人的鞋子脱掉后,仓皇逃走。

### 【接警】

#### 玄武湖有人持刀抢劫

叮铃铃!4月7日晚上11点52分,南京市公安局110指挥中心报警电话骤然响起。

“玄武湖发生持刀抢劫案件,赶紧出动!”110值班班长当即下达启动应急机制的命令。

一时之间,包括派出所治安民警、特巡警大队巡逻民警、路段卡口值班民警、武装巡逻警察纷纷出动。11点56分,玄武特巡警大队71号巡逻车首先赶至事发现场,此时,左秀姐弟两人还倒在草地上,浑身哆嗦。

“他们长什么样子?往哪边逃走了?”民警询问,但受到惊吓的两人什么都说不出来,倒是一名路人给民警提供了一些线索,当时他正好路过,发现几名男子朝着玄武门方向逃窜了。

事不宜迟,民警三路人马迅速赶往玄武门、解放门和神策门,将三个大门全部卡死。之后,特巡警大队武装巡逻车在公园内展开地毯式搜索。而外围,第三道防线在沿线各主要路口集结完毕,盘查工作迅速展开。



玄武湖劫匪抢劫及逃窜示意图 李荣荣 制图

### 【落网】

#### 第一个 17分钟后落网

“我看见一名男的往神策门方向跑了,”11点58分,一路人向警方提供线索。

根据当时的位置判断,嫌疑人逃往神策门方向的可能性应该比较大,于是,武装巡逻车当即启动,朝神策门方向驶去。一直到了城墙边上的树林,还是没有发现嫌疑人的踪影。警方便将巡逻车的高倍探照灯打开,对着草丛一遍一遍地搜索。

“那里好像有动静!”这时,一名民警发现草丛在动。警方当即组建了三人“冲锋队”,携带武器悄悄逼近草丛。

就在这时,一名男子突然从草丛中跳了出来,一边挥舞着尖刀,一边转身向玄武湖东北角跑去。民警步步紧逼,追出500余米后,男子被按倒在地。此时,距离警方接警时间仅仅17分钟。

张某,23岁,山东海阳人,经报警群众及受害人辨认,该男子正是刚刚实施抢劫的犯罪嫌疑人之一。

#### 第二个 山东网吧擒凶

“将匕首藏在腰间,这



张某(中)



郝某(前)



海哥(中)



王某(中)

样最安全!”“你身边有路人,先不要行动!”“行动务必要快,利索点!”“得手后,从进来的门逃跑,别管别人,只管跑!”……

这些,都是张某手机上的短信,发来短信的人,署名为“海哥”。原来,“海哥”才是整个事件的主谋,事发当时,他就距离现场的不远处,用手机遥控其他三人。

很明显,这是一起有组织有预谋的抢劫案!

面对民警掌握的证据,张某很快和盘交代了案情。原来,张某和另外三名男子王某、郝某和“海哥”都在山东一家饭店打工,年后,找不到工作的几便互通信息,相约一起到上海去玩玩,“沿途都是大城市,我们顺便抢点钱花花!”

4月6日,四人当即乘坐火车准备前往上海,但行至南京时,感觉坐车太劳累的他们决定在南京下车,“这也是大城市,先干一票再说”。

当天下午,四人在火车站一家小旅馆住下后,便去购置了刀具、绳索和胶带等作案工具。当晚,在玄武湖踩点后,次日白天好好睡了一觉,7日晚上便开始行动。据张某交代,四人同为山东烟台人,警方决定前往山东抓捕。

4月11日,办案人员在山东烟台海阳守候两天后,在一家网吧将嫌疑人王某(男,18岁)抓获。

#### 最后两人 大海孤岛收尾

两人相继落网后,警方直扑郝某和“海哥”的老家,但是,这次却扑了空。家里,邻居、亲戚家……所有可能去的地方都被地毯式搜索后,还是没有两人的任何消息。

“难不成会消失了?”想来想去,民警都觉得,在风头正紧的时候,他们肯定跑不远,看着外面的大海,办案民警突然灵机一动,“说不定他们躲到那座岛上去了呢!”

顺着这个思路,民警将郝某和“海哥”的亲友关系再次梳理,发现郝某的一个远房亲戚,就住在长山岛上。

“肯定就在那里!”4月11日晚上9点多钟,在前期摸底的基础上,四五名民警悄悄登陆长山岛,敲开了一家渔民的房门,将嫌疑人郝某和“海哥”抓获。

至此,涉嫌持刀抢劫的四名嫌疑人全部归案。

### 【对话】

一起性质极为恶劣的持刀抢劫案件,仅用了4天就抓获所有犯罪嫌疑人。昨天,记者对话南京玄武公安分局局长司军,获悉了案件背后的一些细节。

#### 在南京作案不是那么容易的

记者:去年3月20日,玄武区北京东路也发生了一起持刀抢劫案,这两起案件有相似之处吗?

司军:跟去年“3·20”案件相比,两起案件有相似之处。嫌疑人都来自山东,作案时间非常短,案发后都逃回原籍。但也有不同的地方,这起案件的当事人更为狡猾。在四人中,他们分工明确,其中的“海哥”是总指挥,他尽管没有亲自动手,但从策划到实施再到逃跑,他一直是指挥者。特别是在张某落网后,“海哥”还继续发送短信至张某的手机上,假称在上海作案,妄图扰乱警方侦破思路。

记者:案发后他们为什么逃回老家?

司军:案发后,张某很快被抓获,警方从其手上缴获了六张银行卡,这对其他三人应该是致命打击。首先,同伙被抓,三人可能会被暴露;其次,银行卡在张某手上,仓皇出逃的三人已经无心作案,而没有钱的窘境,也迫使他们打道回府。

记者:他们是怎么逃跑的呢?

司军:从目前初步了解的情况来看,三名男子逃跑速度很快,他们在警方封锁三个大门前便已经逃出了玄武湖。之后,三人打车逃往安徽,之后,又乘坐汽车至合肥、蚌埠,之后,进入山东临沂又回到莱阳,此时,三人身上已经身无分文。在莱阳分手后,三人各自逃命。

司军说,南京警方的快速反应机制日趋成熟,不法分子想在南京作案,不是一件容易的事情。

(文中被害人为化名)

快报记者 田雪亭  
通讯员 宁公宣 武公  
特约记者 杨维斌 摄

## 《拦截违章可疑车辆,23岁年轻交警被撞伤》后续 警方全城通缉“苏 HAH498”

快报讯(记者 田雪亭) 违章后还胆敢将执勤交警撞伤!昨天,快报对交警五大队交警来睿被违法车辆撞伤一事进行报道后,记者获悉,这辆逃逸车辆疑为被盗车辆,目前正被警方全力通缉。

“手和腿都肿起来了,不过没伤到骨头,搽了药,应该很快就能好起来。”昨天上午10点多,记者在交警五大队民警宿舍见到前夜查违章被撞的交警来睿,小伙子半边身子僵硬,走起来有点一瘸一拐。

“我没事,结束就回来见你们,放心,你们看到我就知道没事了。”还没有跟记者说话,来睿便接到了家人的电话,因为害怕家人担心,当晚他没敢跟家人说,但昨天家人看到了报道。

“当时被撞倒后,我就是太急着爬起来抓他了,他车

子也是停了一下,看我爬起来了,立即加速,打了把方向跑了,等我拦车再追过去,已经来不及了。”来睿拦了出租车,沿着江东北路、定淮门方向追了一圈,没能追到,再回到当时被撞的路口,半边身子都开始麻麻地痛起来。

记者昨天从交警五大队证实,这辆撞伤交警后又逃逸的“苏 HAH498”黑色桑塔纳轿车,应是一辆本月刚刚被交警部门协查通报的洪泽盗抢车,去年底,就已被当地警方上网通缉。目前,警方正在全城追捕这辆问题车,也欢迎知情者拨打快报96060热线,为警方提供有效线索。

昨天,记者从交警部门调阅了“苏 HAH498”的违章记录,发现多得吓人。从2007年3月份至今,在短短一年的时间,其违章便有23次之多。

## 白天被逼行窃 晚上地摊干活 警方“钓”出蛇头,救出被骗青年

快报讯(记者 薛林)4名在常州打工的年轻人,被同乡诱骗到南京,被以“歪头”为首的一伙人控制。白天,“歪头”教他们偷窃,晚上摆地摊,限制人身自由。昨天零点,玄武区韶山路派出所一举摧毁这个团伙,成功解救了几名年轻人。

前晚8点半,韶山路派出所值班室,来了几名男子。“民警同志,我们家乡有4名青年被诱骗到南京,被人控制,很可能已经学坏,请你们帮帮忙,解救他们。”派出所教导员李建华闻听,觉得事态严重,连忙询问详细情况。

其中一年轻人小麦(化名)说,自己和另外4人被诱骗来南京,被一个绰号叫“歪头”的人控制,白天教他们行窃,并上街进行“实践”,晚上则强迫他们在地摊干活,如不从,就拳脚相加,“我受不了,就趁他们

不注意,跑出来了。那4个人现在还在‘歪头’手上。”

经过研究案情,民警决定让小麦打电话将“歪头”钓出来。经策划,“歪头”电话通了,他让小麦马上到黄家圩桥见面,但不许带其他人。

当晚9点,民警在黄家圩附近布控。但直到近10点,“歪头”也没有出现。于是,小麦再次打电话给“歪头”。“歪头”让他到火车站广场接头。10多分钟后,两男子赶来与小麦接头,来人其中之一正是“歪头”,民警将两人控制。经突审,“歪头”交代诱骗5名年轻人来南京的事实,并称另4人目前暂住在小市一带。

很快,民警将这4名年轻人全部解救。

据了解,这5人均来自西北地区,年龄都在18-20岁之间,目前,此案正在调查中。(王先生爆料奖60元)

## 5岁男童沿街贴办假证广告

快报讯(记者 常毅 通讯员 孙云才)为赚钱,一个28岁的母亲竟让5岁的儿子沿街贴办假证的广告,自己则躲在一边。被城管抓住后,女子居然声称不认识这个孩子,不料孩子一句“妈妈”让其露了馅。

昨天中午,南京鼓楼城管执法人员巡逻时,发现一个五六岁的小男孩正在往路边的电线杆上贴办假证的广告。不远处台阶上,一个年轻女子在东张西望,还不时看看小男孩。

执法人员将两人带回办公室。但女子却称,自己只是一个过路的,看见这么小的

孩在贴广告,觉得好奇才停下来看看的。执法人员只好问小男孩,认不认识这个女子。而此时,女子一直朝小男孩挤眼睛。可小男孩显然没明白过来对方的意思,张口就说,“她不让我告诉你们,她是我妈妈!”

此言一出,女子顿时泄了气,乖乖地向执法人员认错:她姓陈,28岁,带着儿子跟随丈夫来南京打工,儿子今年才5岁,是自己耐不住清贫,主动要老乡介绍给人贴广告的活儿干的,可自己又怕被城管逮到罚款,就让儿子贴,自己则站在一旁把风,一直没有出过事,没想到今天却因童言无忌,栽了。

## “黄牛”抢客互殴吓跑乘客

快报讯(记者 陈泓江)“把我打伤了,好呀,我不用干活有人养了。”两“黄牛”在大桥北路抢客源,老“黄牛”被对手小“黄牛”打伤。为了争回面子,老“黄牛”手持铁棍拦停对方带客的车辆,吓得满车乘客纷纷弃车而去。

昨天下午1点半左右,在南京长途汽车客运站南侧路边,一额头和右手染有血迹的中年男子快速追赶着一个小伙,边走边挥舞着一根长铁棍,“你给我站住,打我占了便宜想跑?”看着小伙狼狈地钻进了一家商场,中年男子也跟了进去。

数分钟后,中年男子被商场保安“请”了出来,他见自己找不着小伙,恼怒地直奔一辆

在大桥北路缓慢行驶的大客车。跑到车头前将车逼停后,他挥着手里的铁棍冲着司机叫嚷,让司机交出打他的小伙,不然的话,这笔账就由车老板来算。

“敢打我,那你这车就不要跑了,就用它来养我吧。”中年男子见车上下来的一位男子不承认那小伙是自己人,顿时急了,声称对方不交出那小伙,他不会罢休的。

记者看到,被逼停的大客车上挂着南京到淮安的线路牌,车上坐满了乘客。中年男子提着铁棍上车和车老板进一步交涉,这时,车上许多乘客吓得提着行李纷纷下了车,有买了票的让车老板赶紧退票。

片刻后,110民警赶到现场,进行了调查处理。